

邓老永远活在我心中

王智勇

辽宁省大连市疾病预防控制中心, 116000

【文献标识码】 A

【中图分类号】 K 825.42

【文章编号】 1000-9817(2018)02-0162-01

【关键词】 公共卫生工作;纪念文集;周年纪念日和特殊事件

当今中国,儿少/学校卫生已经成为一个有特色的学科专业。“吃水不忘打井人”!许多前辈为了儿少卫生事业的发展鞠躬尽瘁,时至今日,邓老居功至伟的《中国学校卫生》杂志仍是儿少/学校卫生学科发展的重要引擎。

20 世纪 80 年代,邓老是学校卫生领域的活跃人物。我的前辈姜芝莉经常在我们面前提及“老邓”。每次参加全国会议回来,她都会带来正能量,主要的发动机就是老邓,她的口头禅是:“老邓说啦,……”。1987—1997 年,邓老经常到大连来,他总是在奔忙。给我印象最深刻的就是他那爽朗的笑声。邓老给我的印象还有幽默,总会感染周围的人;慷慨大方;气场足,有号召力。

1 我帮邓老和杂志社两次小忙

时间大约在 1990 年前后,那是一段蒸蒸日上的岁月。有一次,杂志社直接发给某区蛔虫药,发到了大连火车站,该区没有取。因为是快件,保管费很高,超期接近半年,如果缴费,变卖药品也不够缴费。托人找到负责人,象征性收了一些。租个车子拉回单位仓库,后来转给另一个县。

还有一次,邓老发起“护苗工程”,有一台豆奶机在某县铁路中学试用,后来需要发托运到湖北某地。我一个人乘火车到了那里。租了车,找了几个人到学校搬运机器。机器大,很沉重,我们 4 个人勉强抬起。最惊险是在途中,有一段挺陡的下坡路。我们 4 个人在车上扶着机器,幸亏机器没有顺着惯性下滑,否则就会被挤伤。

2 邓老和杂志社给了我两个重要台阶

改革开放后,学校卫生工作蓬勃开展,《中国学校

卫生》杂志社发挥了重要作用。杂志社承办的 2 个培训班对我个人成长起了重要作用。

1989 年,辽宁省共有 4 人参加了中国学校卫生杂志社在河南举办的全国首批眼镜卫生质量检测培训班,邓老到会并做了重要讲话。从此,辽宁开展“眼镜卫生管理”,从事配镜质量检测、验光员培训、眼镜卫生管理地方立法。

1997 年,我参加了中国学校卫生杂志社与中国儿童保健杂志社在安徽黄山联办的全国首届眼保健研讨会。印象最深的还是邓老。邓老走上了讲台说,徐广第本来要来,身体不好,委托我给大家讲讲。邓老介绍了徐老的一本书—《近视能防能治吗》。就是这本薄薄的书引领我走上近视眼研究之路。于 1999—2001 年,连续 3 年在大连市卫生系统内获得科研立项。当然,2000—2004 年在卫生部视光学研究中心的进修也非常重要。至今,以第一作者在近视眼领域发表论文 30 余篇,发表在《中国学校卫生》的占 2/3 以上,分别在新眼操研发、视觉环境治理、视力数据分析新模式等 3 个方面形成科技成果,已经 3 次获得科技奖。

为了儿少/学校卫生事业,邓老可谓呕心沥血、鞠躬尽瘁。20 多年前,邓老的身体就不好。大约 1997 年前后,邓老住在我们单位对面的旅店,晕倒在桌子上磕破了头。2013 年,我们有一些联系。他仍旧称呼我“小王”,殷切希望我在专业道路上不断成长。邓老先后送我几本书,我都要珍藏。感谢邓老对我们事业的贡献。在儿少/学校卫生领域,邓老像太阳,永远照耀我们,给予我们不竭的能量。

邓老有着特有的精神、品质、态度、思路。这些在他的后继者身上都有体现与传承,好的事业会代代相传。

《中国学校卫生》是蚌埠的名片,邓老是蚌埠人的骄傲。为了我国学生健康,邓老做出了突出贡献,这些贡献是不可泯灭的。

邓老永远活在我的心里!

我们要传承他的精神!我们要把他开创的事业发扬光大!惟有此,才是对邓老最好的尊重与怀念……

【作者简介】 王智勇(1967—),男,辽宁大连人,硕士,主任医师,主要研究方向为儿少卫生和眼视光学。

DOI: 10.16835/j.cnki.1000-9817.2018.02.002

收稿日期:2018-01-29